
CONTRIBUŢII LA CULTURA SLAVĂ 
IN SEC. VII- VIII IN SUD-ESTUL TRANSILVANIEI • 

Una dintre problemele principale ale cercetărilor arheologice ş1 istorice 
din patria noastră în ultimul timp a fost aceea a pătrunderii şi aşezării slavilor 
pe acest teritoriu, precum şi depistarea resturilor culturii lor materiale. Astfel, 
cercetători ca K. Horedt, Maria Chişvasi-Comşa şi alţii, prin identificarea mate
rialelor existente în muzeele din ţară şi prin publicarea lor, au fixat atenţia specia
liştilor asupra urmăririi şi rezolvării acestei probleme, acordîndu-i atenţia cuvenită. 

Descoperirea marelui cimitir slav de la Sărata-Monteoru, precum şi a aşe
zărilor slave din Moldova de la Hlincea-Iaşi şi Suceava, datate în epoca arhaică 
slavă, au făcut cunoscut caracterul materialului slav găsit în partea răsăriteană 
a ţării. Studiile de sinteză elaborate de I. Nestor şi M. Chişvasi-Comşa referitoare 
la problema slavilor pe teritoriul R.P.R. au contribuit ca această problemă să 
fie mai bine precizată din punct de vedere arheologic. 

Este un lucru cunoscut şi acceptat că despre pătrunderea slavilor în Transil
vania se poate vorbi numai de la începutul secolului VII e.n., după dispariţia 
culturii de caracter « gepidic », cunoscută prin descoperirile de la Bandul de 
Cîmpie, Vereşmort şi Porumbenii Mici. Descoperiri răzleţe nu au fumizat date 
suficiente pentru precizarea caracterului culturii slave arhaice din sec. VII-VIII 
e.n. în Transilvania. Descoperirile de la Nuşfalău şi cele de la Someşeni-Cluj, 
atestînd un grup slav în vestul Transilvaniei, se datează la sfîrşitul acestei perioade. 
În materialul ceramic descoperit la Tîrgu-Secuiesc, conform constatării lui 
Ion Nestor, nu este nici un vas de tip Praga, prin urmare nici în răsăritul Transil
vaniei nu sînt încă cunoscute resturi materiale de caracter slav arhaic 1• 

Printre rezultatele cercetărilor de teren 2 se numără şi descoperirea a două 
aşezări slave din sec. VII -VIII, una la Bezid şi cealaltă la Sălaşuri (r. Mureş, 

*Comunicare prezentată în cadrul Sesiunii ştiinţifice a Institutului de arheologie al Acade
miei R.P.R., din 1 5 - 2 1  mai 1 96 1 .  

1 I .  Nestor, Slavii pe teritoriul R.P.R. în lumina documentelor arheologice, î n  SClV, l ,  
1 959,  p. 5 1 ,  n .  2 .  

1 Cercetările s-au efectuat de către Muzeul regional Sf. Gheorghe î n  colaborare cu 
muzeele raionale din Cristur şi Sîngeorgiu de Pădure, sub îndrumarea Institutului de arheo· 
logie el Academiei R.P.R. 



48 szf.: K E L Y  z.  

reg. Mureş-Autonomă Maghiară}, care deocamdată sînt primele cunoscute pe 
teritoriul răsăritean al Transilvaniei. În cele ce urmează dăm sumar unele rezul
tate obţinute prin săpăturile executate la aceste două aşezări, rezultate care ne-au 
îndemnat să le atribuim slavilor. 

AŞEZAREA DE LA BEZID (r. Tg. Mureş) 

La 6 km spre sud de comuna Sîngeorgiu de Pădure, se varsă pîrîul L6c 
în Tîrnava -Mică. Pîrîul curge printr-o vale destul de adîncă şi pe ambele lui 
maluri terenul a fost prielnic aşezărilor omeneşti. Prin această vale trecea şi 
drumul roman către castrul de la Sărăţeni, ale cărui urme au fost atestate în 
anul 1958. După denumirea sub care desemnează localnicii acest teren, se pare 
că şi în trecut a fost aici un loc de aşezare. În prezent se află aici numai cîteva 
case ţărăneşti, construite la începutul secolului nostru. Malul drept al pîrîului 
formează un teren plat mai întins, unde sînt aşezate aceste case. Pe acest loc 
au fost descoperite resturi ale diferitelor culturi din epoca bronzului, Hallstatt, 
Latene, epoca romană şi cultura de tip Sîntana de M.ireş, cu complexe de locuinţe 
din sec. IV e.n. 

Pe malul stîng al pîrîului Loc, pe un bot de deal numit Fîneaţa Mare, au 
fost descoperite resturile unei aşezări slave. 

În vara anului 1960 terenul a fost sondat, descoperindu-se trei semibordeie 
care, după inventarul lor, se datează în sec. VII -VIII  şi aparţin slavilor. În 
cele ce urmează dăm descrierea lor şi a inventarului, în ordinea descoperirii. 

În marginea botului de deal, a fost descoperit un semibordei (L. nr. 1 )  
de  formă dreptunghiulară, cu dimensiuni 3 X 2 , 5  m,  cu  axa lungă orientată 
est-vest. S-au putut constata două nivele. 

Nivelul I este reprezentat printr-o podea din pietre mai mari, la adîncimea 
de 0,90 -· 1 ,00 m şi cu o vatră aşezată în colţul sud-vestic. Nu s-au găsit urme 
de pari. Dimensiunile locuinţei au fost delimitate de suprafaţa de pietre şi de 
pămîntul de umplutură de culoare brună, care se deosebea clar de solul virgin 
{lut galben). Vatra de foc, de formă dreptunghiulară, avînd latura deschisă spre 
nord, spre interiorul locuinţei, a fost făcută din lespezi de piatră aşezate pe muchie. 
Fundul, cuprins între pietre, a fost lutuit, ars şi plin cu cenuşă. În acest nivel 
au fost găsite fragmente de vase făcute cu mina şi la roată. 

Nivelul II .  Podeaua, făcută dintr-un strat de pietre mai mici, este aşezată 
peste stratul de pietre din nivelul I. Între cele două straturi de pietre, pe toată 
suprafaţa locuinţei s-a găsit un strat de pămînt, de culoare închisă, amestecat 
cu cărbune. Vatra acestui nivel a fost aşezată în colţul sud-estic. Fundul nivelului 
II a fost atins la - 0,60 m. 

Inventarul acestui nivel consta din fragmente de vase şi din alte obiecte 
de uz casnic, ca de pildă un sfredel de fier, un cuţit de fier şi un corn de cerb 
ascuţit la vîrf. 

În apropierea marginii vestice a botului de deal, la adîncimea de 0,35 m, 
a fost descoperit un alt semibordei (L. nr. 2) avînd în partea lui nordică o vatră 
făcută din lespezi de piatră. Pe fundul vetrei pămîntul era ars. Urme de pari 
n-au fost sesizate, iar întinderea bordeiului a fost delimitată după culoarea pămîn
tului de umplutură. Pare să fi avut forma rotundă, cu diametrul de aproximativ 
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2 m. Resturi de cultură materială (ceramică sau alte obiecte de uz casnic) n-au 
fost găsite. Acest lucru se explică prin faptul că nivelul bordeiului fiind la supra„ 
faţă a fost atins de fierul plugului. 
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Fig. 1. - Bezid. 1 ,  2, fragmente de vase lucrate la roată ; 3 - 6, fragmente ceramice 
lucrate cu mina ; 7, vas la roată rapidă, din nivelul II, aparţinînd autohtonilor. 

La marginea sudică a botului de deal, a fost descoperită o suprafaţă acope
rită cu pietre (L. nr. 3) împreună cu fragmente de vase, reprezentînd resturile 
unui bordei (3,5 X 2 m, cu axa lungă orientată est-vest). Vatra era lingă peretele 
vestic al bordeiului şi se prezenta sub forma unui strat de lut ars, de formă ovală, 
pe care s-a găsit cenuşă şi pietre. Printre pietre au fost găsite fragmente de vase 

• - c. 373 
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Fig. 2. - Fragmente ceramice din locuinţele de la Sălaşuri, lucrate la roată (afară de nr. 4). 
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Fig. 3. - Sălaşuri. 1 ,3 ,7 ,  ceramică lucrată la roată ; 2 ,4 - 6, ceramică lucrată cu mina. 
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făcute cu mina şi la roată. Din inventar mai făceau parte două prisnele de lut 
păstrate fragmentar şi un fragment dintr,o coastă de cornută, cu urme de 
cioplire. 

Pentru stabilirea cronologiei şi apartenenţei etnice a locuitorilor din această 
aşezare ne vom folosi în primul rînd de materialul ceramic descoperit în cele 
două semibordeie. 

Locuinţa nr. 1, la care s,au putut deosebi două nivele, conţinea materialul 
cel mai bogat. Materialul ceramic din nivelul I consta din fragmente de vase 

Fig. 4. - Vas lucrat cu mina şi decorat pe buzA cu 
crestlturi, glsit în bordeiul nr. 2 din aşezarea de la 

Siiaş uri. 

făcute cu mina din pastă grosolană amestecată cu multe pietricele. Din fragmente 
de funduri, de pîntec şi de buze se pot reconstitui formele lor. Aceste vase repre, 
zintă un tip cu buza răsfrîntă în afară, pîntecul cu peretele gros şi arcuit, iar 
fundul gros şi plat. Unele sînt netezite în interior şi exterior cu vîrful ·unui beţişor. 
Acest tip de vas este, în general, fără decor. s,au găsit totuşi şi cîteva fragmente 
decorate cu linii incizate paralele şi în val. În afară de acestea, au fost găsite 
fragmente de vase făcute la roată, din pastă mai compactă, conţinînd şi cioburi 
pisate. Altele, făcute la roata cu învîrtiri repezi, sînt din pastă zgrunţuroasă şi 
decorate cu o canelură adîncită. 

În nivelul I I  materialul ceramic e mai variat. Au fost găsite vase făcute 
cu mina şi la roată. Printre fragmentele de vase făcute cu mina, în afară de tipul 
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cunoscut din nivelul I ,  cu  marginea uşor răsfrîntă în afară, au  fost găsite ş i  frag
mente de margini de vase la care aceasta era mai mult răsfrîntă în afară. Tot 
din această categorie fac parte şi fragmentele de margine de vase făcute dintr-o 
pastă cu pietricele, arsă la cărămiziu. Marginea acestor vase e mai mult sau mai 
puţin răsfrîntă în afară, iar pe buză sînt imprimate, cu vîrful degetului, alveole. 
Unele fragmente de vase din această categorie sînt decorate cu benzi de linii 
paralele şi în val. 

Fragmentele de vase lucrate la roată provin din vase-borcan, care diferă 
între ele numai prin pastă şi decor. Un vas care a fost întregit, lucrat la roata 
cu învîrtire iute, e din pastă bună, zgrunţuroasă, de culoare cenuşie închisă. 
Borcanul are buza îngroşată, pîntecul puţin bombat şi fundul plat. Pe gît e decorat 
cu două linii incizate (fig. 1/7). 

Un alt tip de vas-borcan e făcut din pastă de culoare cenuşie închisă, mai 
compactă, cu cioburi pisate în ea şi cu marginea răsfrîntă în afară ; pe umăr e 
decorat cu linii în val cuprinse între două benzi de linii paralele orizontale. 

Locuinţa nr. 3 conţinea mai puţin material ceramic, care repetă tipurile 
amintite mai sus (nr. 1) .  Vasul-borcan, făcut cu mina din pastă grosolană, cu 
marginea uşor răsfrîntă în afară, e tipul predominant. Lipseşte vasul decorat 
cu alveole pe buză. Unele fragmente de vase sînt făcute din pastă mai bună, 
de culoare brună la exterior şi neagră la interior. 

Ceramica lucrată cu roata este reprezentată prin fragmente din vase cu 
marginile răsfrînte în afară şi ornate pe umăr cu decor de linii în val, între linii 
paralele orizontale. 

Vasul-borcan, făcut cu mina, din pastă cu multe pietricele, cu marginea 
uşor răsfrîntă în afară, reprezintă forma evoluată a vasului de tip Praga şi este 
cwioscut din cultura materială a slavilor din sec. VI -VII. Pentru vasele de tip 
Praga analogia cea mai perfectă ne-o dau vasele descoperite în cimitirul de la 
Devinska Nova Ves în Republica Socialistă Cehoslovacă 1• Acest tip de vas 
a fost descoperit în număr mai mare în nivelul de jos (I) al locuinţei nr. 1 ,  dar 
a continuat şi în nivelul de sus (II), precum şi în inventarul locuinţei nr. 3 .  
Împreună cu tipul celălalt, decorat cu alveole imprimate pe  buză, este cunoscut 
în ţara noastră la Hlincea 2, la Suceava 3, şi la Cipău-Sf. Gheorghe '· 

Fragmentele din vase făcute la roată, decorate cu linii paralele şi în val, au 
aspectul vaselor cunoscute din cimitirele avare din Ungaria 5• Vasul făcut la 
roată din pastă zgrunţuroasă, cu buza îngroşată, decorat pe gît cu două linii 
orizontale, e un tip de neîndoielnică tradiţie culturală Sîntana de Mureş (fig. 1/7). 

Pe baza acestui material ceramic, aşezarea trebuie atribuită slavilor, iar 
cronologic - în inventarul bordeielor fi.gurînd forma evoluată a vasului de 
tip Praga, precum şi vasele de factură avarică - ţinînd seama şi de existenţa a 
două nivele, credem că aşezarea se poate data începînd din sec. VII pînă în 
sec. VIII e.n. 

1 J. Eisner, Devlnska Not1ci Ves, Bratislava, 1952,  pi. 24/7 ; 4 1 /9 ; 56/5. 
2 Şantierul arheologic Hlincea- laşi, în SCN, VI, > - 4, 1 955 ,  p. 691, fig. 3 .  
8 M .  D .  Matei, Contri buţii la cunoaşterea ceramicii slave de la Suceava, în SCN, X ,  

2, 1959, p .  4 15 ,  fig. 4/ 1 -4,  6 ,  7 ;  fig. 6/ 1 - 7. 
' Şantierul arheologic Moreşti, în SCN, VI, 3 - 4,  1955,  p. 646, fig. 3/6 - 16. 
1 T. Horvlith, At Ulloi es kiskCirosi avar temeto (Cimitirul avarie de la Vilo şi KiskCiros ) ,  

î n  ArchHung, XIX, 1 935,  pi. XXXVII - XXXIX, XLI. 
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Vasul de tradiţie culturală Sîntana de Mureş, precum şi unele fragmente 
de vase lucrate la roata rapidă, din pastă mai compactă, zgrunţuroasă, arată 
influenţa elementului băştinaş. 

AŞEZAREA DE LA SĂLAŞURI (r. Tg. Mureş) 

La est de satul Sălaşuri este o vale numită de săteni « Panta de cărămidă ». 
Pe acest loc Ştefan Molnar, directorul Muzeului din Cristur, a făcut în anul 
1959 un mic sondaj. În materialul ceramic descoperit şi trimis spre identificare 
Muzeului din Sf. Gheorghe, pe lingă vase dacice a fost găsit şi un vas care datează 
dintr-o epocă mai recentă. Acesta, făcut la roată, din pastă mai bună, de culoare 
cenuşie închisă, e decorat pe umăr cu trei şiruri de pătrăţele imprimate, între 
care se află cite o linie în val, incizată orizontal (fig. 3/3). Acest vas a fost găsit 
într-o locuinţă feudală timpurie peste care se suprapusese o alta, cu vatra făcută 
din lespezi de piatră. În urma acestei descoperiri, Muzeul regional din Sf. 
Gheorghe, în colaborare cu Muzeul raional din Cristur şi cu aprobarea 
Institutului de arheologie, a făcut o mică săpătură în anul 1960. 

În fundul văii « Panta de cărămidă » curge, către nord, pîrîul Himos, 
iar dinspre est se varsă în el un alt pîrîu. Acesta din urmă împarte în două un 
mic platou care se află pe malul drept al pîrîului Himos. Partea sudică a platoului 
a fost denumită de noi « Panta de cărămidă I », iar cea situată spre nord « Panta 
de cărămidă I I ». Săpătura a fost făcută pe partea sudică a platoului, unde a 
fost descoperit în anul 1959 un complex de locuire dacică cu suprapunere din 
epoca prefeudală. 

În cursul săpăturii, în ambele locuri au fost descoperite în total 10 bordeie, 
care datează din epoca prefeudală. Nivelul acestora era la o adîncime relativ 
mică faţă de cel actual ( -0,25 -0,50 m). Două din aceste locuinţe au suprapus 
un bordei dacic. Bordeiele au fost delimitate prin suprafeţe cu pietre, printre 
care erau fragmente de vase, şi prin culoarea neagră a pămîntului, care se deose
beşte mult de solul virgin de culoare brună. Forma bordeielor era circulară sau 
dreptunghiulară, fără urme de pari ; numai la bordeiele nr. 2 şi 3 de la « Panta 
de cărămidă I »  a fost găsită cite o urmă de par, în mijlocul locuinţei. 

Vetrele de foc erau de două tipuri : 1. vatră făcută din lespezi mari de piatră 
aşezate pe muchie, în colţul bordeiului, cu o latură liberă spre interior (pietrar), 
şi 2. vatră circulară cu fundul lutuit şi înconjurată de pietre mai mici. Acestea 
din urmă erau aşezate fie în colţ, fie în mijlocul bordeiului. 

Pe « Panta de cărămidă I », în bordeiul nr. 2, şi pe « Panta de cărămidă II », 
în bordeiul nr. 1 ,  au fost observate cite două nivele. 

Inventarul bordeielor e format din vase şi fragmente de vase lucrate cu 
mina şi la roată. S-au găsit puţine unelte de uz casnic : citeva prisnele de lut, 
străpungătoare de os şi cuţite de fier. 

Fragmentele de vase făcute cu mina sînt din pastă cu pietricele mari, iar 
unele şi cu cioburi pisate. Au fost găsite şi vase din pastă compactă, cu pietricele 
rare şi mici, arsă castaniu-roşcat. Unele dintre acestea sînt netezite, la exterior 
şi în interior, cu un beţişor. Forma lor e de vas-borcan cu marginea uşor răs
frîntă în afară, cu gura largă ; peretele vasului e arcuit şi corpul se subţiază spre 
fundul plat (fig. 3/ 4 -6). În general sînt fără decor ; numai pe marginea buzei 
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unui vas a fost găsit un decor constînd din crestături (fig. 3/2), iar pe umărul 
unui alt fragment de vas un val foarte stîngaci executat. În afară de acest tip 
de vas au fost găsite fragmente de margini, care par a fi. din tigăi (fig. 2/4). 

Patru vase, întregi sau întregibile, au fost găsite în bordeiul nr. 2 de la « Panta 
de cărămidă II ». Dimensiunile acestor vase sînt : înălţimea 25 -27 cm, diametrul 
gurii 20 cm, al pîntecului 23 cm, iar al fundului 10 - 1 1  cm. Grosimea peretelui 
e de 0,5 - 1  cm. Aceste vase au perfecte analogii cu cele din cimitirul de la Devinska 
Nova Ves 1 (fig. 4). 

Vase întregi făcute la roată n-au fost descoperite. Fragmentele din vase de 
această factură sînt ·margini, părţi din umăr şi de funduri ; ele sînt făcute din 
pastă cu pietricele şi cu nisip, au marginea răsfrîntă în afară, cu buza îngroşată, 
ascuţită sau tăiată drept. Au fost lucrate la roata de mină şi la roata bună, dar 
nu cu rotaţie prea rapidă. Aceste fragmente sînt decorate cu benzi în val şi orizon
tale sau numai cu bandă în val, între două linii orizontale (fig. 2/3, 5, 8 şi fig. 3/7). 

Cele patru vase întregi din bordeiul nr. 2 de la « Panta de cărămidă II » 
sînt de tipul Praga ; fragmente din aceeaşi categorie au fost găsite în inventarul 
fiecărui bordei. Este o formă mai evoluată a tipului clasic. Dintre fragmentele 
de  vase făcu� la roată, unele sînt asemănătoare cu cele de factură avarică 2, iar 
altele au aspe�tul vaselor de la Someşeni 3 şi Nuşfalău 4 (fig. 2/ 1 ,  2 ). 

Prezenţa vaselor de tip Praga, într-o formă evoluată, datează aşezarea în 
secolul VII, iar vasele celelalte cu aspect avarie arată că vieţuirea se întinde aici 
pînă în sec. VIII. Cele două nivele observate confirmă de asemenea durata mai 
lungă a aşezării. Unele fragmete făcute la roată, din pastă cu pietricele şi din 
pastă bună, cu nisip foarte fin, decorate cu bandă lată de striuri aşezată pe umăr, 
arată influenţa elementului autohton (fig. 2/ 10, 1 1 ). 

După aspectul ceramicii, se pare că între cele două aşezări există o diferenţă 
de  timp. Lipsa vaselor făcute cu mina, cu buza răsfrîntă în afară, avînd imprimate 
pe margine alveole, la Sălaşuri, ne face să presupunem că această aşezare ar 
putea fi mai timpurie decît cea de la Bezid. Deocamdată, fiind atestate două 
nivele în ambele locuri, pe baza materialului existent şi a observaţiilor făcute, 
nu se pot stabili nivelele care merg concomitent. Viitoarele săpături vor lămuti 
această problemă. 

Se poate constata aşadar că descoperirea acestor două aşezări a îmbogăţit 
cunoştinţele noastre cu privire la slavii aşezaţi în Transilvania. Din rezultatele 
acestor săpături, se poate vedea că populaţia a dus o viaţă sedentară, ocupîndu-se 
cu vînatul, pescuitul şi cu agricultura, după cum arată cîteva bucăţi de pietre 
de măcinat găsite în bordeie. Meşteşugurile casnice, ţesutul şi olăritul, erau bine 
dezvoltate. Creşterea animalelor este de asemenea atestată prin diferitele oase 
de cornute, descoperite în jurul vetrelor. 

Despre cultura materială a acestei populaţii cele mai multe date sînt furni
zate de materialul ceramic. Din acest material s-a putut constata că pe lingă 
ceramica caracteristică slavă (vase de tip Praga), se găsesc şi vase care arată o 

1 J. Eisner, op. cit., pi. 24/7 ; 4 1 /9. 
3 T. Horvath, op. cit., pi. XXXIX/3, 16 - 1 8 ;  pi. XLII/ 1, 3 ,  23, 2 5 .  
3 M. Macrea, Necropola slavd de l a  Someşeni, în  Materiale, V, 1 9 5 9 ,  p. 523 ,  fig. 5 /  1 - 3 ;  

Şantierul arheologic Someşeni-Cluj, în Materiale, VI, 1959,  fig. 9/ 1 - 4.  
' M. Comşa, Slavii pe teritoriul R.P.R.  în sec. V I  - IX, în SClV, X, 1 ,  1959,  p .  72 ,  fig. I .  
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influenţă apuseană, ce se poate atribui avarilor. O imagine mai completă despre 
cultura şi structura economic�socială a acestei populaţii slave nu se poate obţine 
însă pînă cînd aşezările nu vor fi săpate în întregime şi nu se vor descoperi 
cimitirele acestor aşezări. 

Pe baza materialelor ce ne stau la îndemînă, data aşezării slavilor pe teri� 
toriul Transilvaniei poate fi fixată cel mai devreme la mijlocul sec. VII e.n. 
Viitoarele cercetări vor completa cu noi date această imagine şi vor arăta în ce 
constă influenţa exercitată de elementul autohton asupra culturii slave şi cu 
ce a contribuit, la rîndul ei, cultura slavilor la formarea culturii materiale a 
poporului romîn. 

S Z EKEL Y 70L TAN 

K BOTIPOCY O CJIAB5IHCK0:0 KYJihTYPE VII-VII I  BB . 

B IOrO-BOCTOqHo:A: TPAHCl1JlhBAHl111 

PE3lOME 

IloA pyKoBOACTBOM 11HCTHT)'Ta apxeonorHH pa6oTHHKH o6nacrHoro My3eH 
B OpLrnry-reopre B COTPYAHH<tecrBe c pa6onnrn:aMH 06"1acTHbIX My3eeB B Kpu
crype H CLIH,IJ,>l<OPA>KY Ae Il3.zzype npoH3BeJIH pacKOIIKH B Ee3HAe H C3narnypu 
(p-H Tb1pry-Mypem , o6JI . Mypern - BeHrepcKaH aBTOHOMHaa o6nacrh) " 
BCI<pbIJIH ABa CJiaBJIHCKHX noceneHHH VII-VIII BB . H . 3 .  

lloceAeHue B EeJuoe. B xoAe pacKonoK 1960 r .  H a  IO)f{HOM 6epery pe1m JloK 
Ha Bbicryne xonMa <l>bIHHQa Mape o6Hapy)f{HJIH TpH nony3eMJUIHJ<H . B OAffOH 
H3 HHX (npHMoyroJihHOH qiopMbl , BeJIH'IHHOH B 3 X 2 ,5 M, AJIHHHaH OCb opHeHTlf
poeaHa c BOCTOKa Ha 3anaA) 6bIJIO ABa ropH30HTa . Ilet.J:b B yrny BblCTpoeHa H3 
J<aMeHHbIX nJIHT c 1<aMeHHbIM noAoM . B 3eMJUIHJ<e Harnnn cocyALI, cpa6oTaHHbie 
BPY'IHYIO H Ha roHt.J:apHOM Kpyre . JlenHbie cocyAhI npHHaWie>KaT I< npa>KCKOMY 
nmy .  HapH.zzy c HHMH o6Hapy)f{HJIH Hec1<0JihKO )f{eJie3HbIX opy,wtii H rJIHHJIHbie 
npHCJIHQa . CyAH no KepaMHtiec1<0My MaTepuany, noceneHHe MO>KHO OTHeCTH 1< 
rnaeHHaM H AaTHpoeaTb VII-VIII  BB . H . 3 .  (puc. I ) .  

lloceAeHue e C3Aawypu . K BOCTOKY oT cena B nyH1<Te «IlaHTa Ae K3p3MffA3 » 
BCI<pburn: I O CJiaBHHCl<HX 3eMJIHHOK, 3noxu nepecenemm HapoAOB . He1<0Topb1e 
H3 HHX nepe1<pb1Ba10T AaKHHCI<He 3eM.JIHHKH . <l>opMa 3eMJIHHOI< - l<pyrJiaH HJJH 
npHMoyroJibHaH . 0TMetiaeTCH ABa THna OtiarOB : I )  c KaMeHHblM UOAOM H 2) 1<pyr
JiblH O'lar' o6JIO)f{eHHblH MeJIKHMH K8MHHMH . 

YTBapb 3eMJIJIHOK COCTOHT H3 COCYAOB H OCKOJIKOB COCYAOB,  cpa60TaHHbIX 
Bp)"IHYIO H Ha Kpyry . 06Hapy)f{eHbl HeMHorotIHCJieHHble npeAMeTbl AOMarnHero 
o6HXOAa : rJIHHHHble npHCJIHQa, KOCTHHble npOKO.Jil<H H »<eJie3Hble HO>f<H . 

JlenHhie cocyALI npHHaAJie>KaT 1< npa>1<c1<0My THny H npeACTaBJIHIOT aHa-
11orHH c cocyAaMH, HaiiAeHHbIMH Ha 1<JiaA6Hme B JJ.eBHHCJ<a HoBa Bec (qCP) . 
Bb!AeJiaHHbie Ha 1<pyry cocyAhI J:HpameHbI BOJIHHCTbIMH H ropH30HTaJU.HbIMH 
nonocaMH, JIH6o TOJibKO BOJIHHCTOH noJIOCOH Me>K.zzy ABYMH ropH30HTaJibHblMH 
JIHHIDIMH . 
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Ha.rm<me paaauTOii <t>opMDI cocyAOB npa>1<cKoro rnna no3BOJUICT AarnpoaaTb 
noceJieHne VII a . ,  a Apyrue cocy.1U>1 aaapcKoro o6JIHKa y1<a3bIBaJOT Ha To, t.rro 
o6uTaHue 3AeCb .rvurnocb AO VIII B .  (puc. 2, 3 u 4) . 

OTKpbITHe AByx yKa3aHHblX noceJieHHH o6oraTHJIO CBeAeHIDI 06 oceawux 
B TpaHCHJThBaHHH cJiaBHHax. HaceJieHue noceJiemtii aeJio oceAJibIH o6pa3 >KH3HH, 
OHO 3aHHMaJIOCb OXOTOH, pbI60JIOBCTBOM H 3eMJieAeJIHeM, a Ta.IOl{e TKa.qKHM 
peMecnoM H >KHBOTHOBOACTBOM . 

C.rrnBHHe pacceJIWIHCb Ha TeppnTopuu TpaHCWibaamrn He paHee noJioBHHbI 
VII B .  H .3 .  

OE'MICHEHHE PHCYHKOB 

PHc. I .  - Ee3�. I ,  2, qepemm cocy.noe, cpa6oT3HHbIX Ha ro1NapHOM Kpyre ; 3-6, 
1.1epenKH nenHoli KCpllMHKH; 7, cocy.n lf3 roplf30HT3 I I ,  cpa6oTaHHbIH Ha 6b1crpo epall{aIOll{eMeH 
Kpyry lf nplfHa;:vIC}l{aBunfl MeC1HOMY HaeeneHHIO. 

Pife. 2. - qepeIII<H KepaMHKlf, cpa6oTaHHoli Ha Kpyry, lf3 >KHJIHII.I e C3.namyplf. 
(KpaMe N2 4) 

PHc. 3 .  - C3nawypu. 1 ,3,7, KepaMHKa, cpa6oTaHHaH Ha Kpyry ; 2,4-6, nellll3H KepaMHKa. 
Pife. 4. - Coey,n, ttali,neHHbIH e 3eMJUIHKe N2 2 Ha noceneHlflf e C3.1IllWYPlf, cpa60Tainn.1il 

RPY'lHYIO lf yKpaweHHhIH Ha JJ.He Hape3KllMH. 

CONTRIBUTION A LA CONNAISSANCE DE LA CIVILISATION SLAVE 
AUX Vlle -Vll1° SIECLES DANS LE SUD-EST DE LA TRANSYLV ANIE 

RESUM E 

Le Musee regional de Sfîntu-Gheorghe s'est livre, avec la collaboration 
des musees regionaux de Cristur et de Sîngiorgiu-de-Pădure et sous la direction 
de l' Institut d' Archeologie, a des recherches a Bezid et a Sălaşuri (district de 
Tîrgu-Mureş), ou ont ete decouverts deux etablissements slaves des Vlle -VUI• 
siecles de notre ere. 

L'etablissement de Bezid. Sur la rive gauche du ruisseau Loc, sur un promon
toire dit « Fîneaţa Mare », on a decouvert dans les fouilles de 1960, trois fonds 
de cabanes. L'un d'eux, rectangulaire, mesurant 3 X 2,5 m et ayant son grand 
axe oriente est-ouest, a eu deux niveaux. Le four, place dans un coin, etait consti
tue de plaques de pierre, ayant la forme d'un poele en pierre. A l'interieur du 
dit fond de cabane on a trouve des vases faits a la .main et au tour de potier. 
Ceux executes manuellement appartiennent au type Prague. Outre cela, on y 
a encore decouvert des outils en fer et des fusaioles. La ceramique permet d'attri
buer cet etablissement aux Slaves et de le dater des Vlle -VIIie s. de notre 
ere (fig. 1 ). 

L'etablissement de Sălaşuri. A l'est de la commune, au lieu dit « Panta de 
cărămidă », on a decouvert 10 fonds de cabanes datant de l'epoque des 
migrations. Certains d'entre eux etaient installes sur l'emplacement meme de 
fonds de cabanes daces. La forme des fonds de cabanes etait circulaire ou 
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rectangulaire. Ils avaient deux types de foyers : 1) poele en pierre et 2) l'âtre 
circulaire entoure de pierres de moindres dimensions. 

L'inventaire de ces fonds de cabanes est forme de vases et de fragments de 
vases travailles a la main et au tour. On a trouve peu d'outils servant aux besoins 
domestiques : des fusaîoles en terre cuite, un objet en os servant a perforer 
et des couteaux en fer. 

Les vases faits a la main appartiennent au type Prague et offrent des analo
gies avec ceux trouves dans la necropole de Devinska Nova Ves (Tchecoslo
vaquie). Ceux executes aux tour du potier sont decores de bandes sinusoidales 
ou horizontales, ou seulement d'une bande sinusoidale comprise entre deux 
bandes horizontales. 

La presence de formes evoluees des vases du type Prague date l'etablissement 
du VII0 siecle, alors que les autres vases, d'aspect avare, montrent que la vie a 
continue dans cet etablissement jusqu'au VIII• s. (fig. 2, 3 et 4). 

La decouverte de ces deux etablissements enrichit nos connaissances sur 
Ies Slaves etablis en Transylvanie. Leur population menait une vie sedentaire, 
s'adonnant a la chasse, a la peche et a l'agriculture. Elle s'occupait aussi d'elevage 
et de tissage. 

Quant a la date de l 'etablissement des Slaves en territoire transylvain, 
on peut la fixer au plus tât vers le milieu du VII• siecle de natre ere. 

EXPLICATION DES FIGURES 

Fig. 1 .  - Bezid. 1 , 2 ,  debris de vases travailles au tour ; 3 - 6, fragments de ceramique 
feite a la main ; 7, vase execute au tour rapide, trouve dans le niveau li, appartenant aux 
autochtones. 

Fig. 2. - Fragments ceramiques provenant des habitations de Sălaşuri et travaill6s 
au tour (sauf n° 4) .  

Fig. 3 .  - Sălaşuri. 1 , 3 , i ,  ceramique executee au tour ; 2 ,4 - 6, ceramique travaillee a 
la main. 

Fig. 4, - Vase fait a la main, a embouchure decoree d'entailles. Trouve dans le fond 
de cabane n° .2 de l'etablissement de Sălaşuri. 
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